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ЗАГАЛЬНА ІНФОРМАЦІЯ ПРО ДОСЛІДЖЕННЯ ТА 

РЕСПОНДЕНТІВ/-ОК 

Соціологічне дослідження «Оцінювання свого навчання за освітньо-

професійною програмою «Медицина»» було проведено у січні-березні 2023-

го року.  

Дослідження включало такі етапи:  

• польовий етап (збір даних) (січень 2023),  

• аналіз даних (березень 2023),  

• підготовку підсумкового аналітичного ілюстрованого звіту 

(березень 2023). 

  

У дослідженні застосовувалася методика напівстандартизованого 

онлайн-опитування (форма складалася з 28 запитань). Опитування 

відбувалося на анонімній основі. Вибіркова сукупність як така не 

формувалася: посилання на електронну форму було розіслано через 

корпоративну пошту усім здобувачам освіти, які навчаються в рамках 

освітньої програми «Медицина» (другий (магістерський) рівень освіти).  

 У підсумку в дослідженні взяли участь 1300 респондентів/-ок, що 

складає  61,7 % від загальної кількості здобувачів/-ок ОП «Медицина». 

Розподіл за факультетами: І медичний факультет — опитані 502 осіб 

(що склало 38,6 % від загальної кількості опитаних), ІІ медичний факультет  

— 372 особи (що склало 28,6 %), ІІІ медичний факультет — 334 особи (що 

склало 25,7 %) та ІV медичний факультет — 89 осіб (що склало 6,8 %).  

Розподіл за роками навчання: 1-й курс – опитані 216 осіб (що склало 

16,6 % від загальної кількості опитаних), 2-й курс – 222 особи (17,1 %), 3-й 

курс — 257 особи (19,8 %), 4-й курс — 260 осіб (20 %), 5-й курс — 151 особа 

(11,6 %) та 6-й курс — 194 особи (14,9 %).  

Отримані в ході опитування дані представлені візуально за допомогою 

11 діаграм. 
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ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ  

 Перші питання опитування спрямовані на визначення рівня 

задоволеності здобувачів/-ок від вибору для навчання університету (ХНМУ), 

певної освітньої програми («Медицина») та задоволення від роботи кафедр 

університету (рис. 1). Більшість здобувачів/-ок задоволені вибором 

університету та освітньою програмою. Повністю або радше задоволених 

виявилось 75,1 та 78,7 % відповідно. Роботою кафедр задоволених виявилось 

трохи більше половини, 53,8 %. Незадоволених (радше незадоволених та 

абсолютно незадоволених) вибором університету, освітньою програмою та 

роботою кафедр була виявлена незначна кількість: 5,2; 4,8 та 6,4 %% 

відповідно. Варіант «У чомусь так, у чомусь - ні» обрали 18,8 % здобувачів/-

ок стосовно вибору ХНМУ, 15,9 % — стосовно вибору освітньої програми, а 

стосовно роботи кафедр таких відповідей була доволі значна кількість, 

39,3 %.  
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Рис. 1. Задоволеність вибором для навчанням ХНМУ, навчанням за 

освітньою програмою та роботою кафедр (%) 

  

 Очікування від ХНМУ повністю співпали з реальністю або радше 

співпали для 50,8 % респондентів/-ок. Здобувачів/-ок, очікування яких 
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абсолютно не співпали чи радше не співпали, виявилось 11,8 %. Варіант «У 

чомусь так, у чомусь – ні» обрали 35,4 %. Не змогли відповісти на питання 

2 % опитаних. 

  

Трохи менше половини здобувачів/-ок (48,4 %) позитивно оцінюють 

якість освітнього процесу в університеті (див. рис. 2). Також менше 

половини, 45,5 % респондентів/-ок займають серединну позицію. Таких, які 

негативно б ставились до якості освіти в університеті, виявлено мало, а саме, 

5,4 %. Утримались від відповіді 0,7 %.  
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Рис. 2. Сприйняття освітнього процесу (%) 

 

 Необхідно зазначити, що більшість опитаних (75,8 %) погоджується з 

тим, що освітній процес в університеті враховує світовий науковий досвід на 

високому та достатньому рівні, а також 63,1 % вважають, що освітнє 

середовище ХНМУ задовольняє їхні наукові та освітні інтереси.  
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 На рис. 3 відображені результати розподілу думок здобувачів/-ок щодо 

«агентів впливу» на якість освіти. Аналіз показує, що відповідальність за 

якість освіти здобувачі/-ки цієї освітньої програми покладають насамперед 

на викладачів (69,8 % відповіли, що саме викладацький склад впливає на 

забезпечення якості освіти повною мірою).  Більша половина опитаних 

(57,5 %) вважають, що саме здобувачі впливають на якість освіти. 

Міністерство освіти і науки України посідає третю позицію «в рейтингу» з 

результатами 46,5 %. З невеликим відривом завідувачі кафедр та 

адміністрація посідають четверту та п’яту сходинку з результатами 43,8 % та 

42,8 % відповідно. Найменш відповідальним здобувачі/-ки вважають 

Навчально-науковий інститут якості освіти ХНМУ (38,1 %). 
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Рис. 3. Вплив «повною мірою» на якість освіти (%)  

    

    Щодо рівня розповсюдження інформації про різні аспекти освітнього 

процесу, більшість опитаних підтвердили свою поінформованість майже за 

всіма аспектами (див. рис. 4). Рівень поінформованості про цілі та завдання 

навчання був найбільшим (це зазначили 79,5 % респонденток/-ів).  
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Поінформованість про зміст, методи та форми навчання, а також про 

критерії оцінювання також є високим: 74,1, 71 та 67,6 %% опитаних володіли 

інформацією про ці аспекти навчання до його початку.   

А найменший відсоток поінформованих, 60,6 %, стосувався 

поінформованості про очікувані результати навчання.  
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Рис. 4. Поінформованість до початку навчання (%) 

 

Більшість опитаних (67,1 %) повністю задоволені або радше задоволені 

своїм рівнем поінформованості; радше незадоволених та абсолютно 

незадоволених виявилось 5,9 %. Ще 25,5 % обрали серединний варіант «У 

чомусь так, у чомусь – ні», а 1,5 % утруднились із відповіддю.   

 

Наступний блок запитань стосувався оцінки особливостей проведення 

занять. Серед найбільш розповсюджених методів та форм навчання, що 
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використовуються викладачами під час практичних занять (див. рис. 5), були 

такі: «демонстрація презентації», «усне опитування», «тести» (про них 

згадали відповідно 89,8 %, 87,6 % та 86,8 % респонденток/-ів). З великою 

вірогідністю можна припустити, що доволі рідко використовуються рольові 

ділові ігри (5,1 %), симуляційне обладнання (6,3 %) та письмові творчі 

роботи (9,2 %). 
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 Рис. 5. Методи і форми, що викладачі найчастіше використовують на 

практичних заняттях (%) 

 

  Окрім цього, здобувачі/-ки мали можливість додати свої варіанти 

застосованих методів та форм викладання. Три респондента/-ки 

скористувались цією можливістю, відповіді були такими: 

«Діалог: викладач - студент»;  

«Викладачі вимагають знань, але не пояснюють матеріал, за яким 

буде тестування, ти вже сам маєш опрацювати весь матеріал до початку 

пари. До прикладу, кафедра медичної біології, ми готуємося по зошитам, які 

купуємо за не такі малі гроші, а коли час доходить до тестування, виходить 
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так, що зошит готував мене до завдань іншого роду, звідки я можу знати, 

яка хвороба виникне, якщо при трансмісії станеться помилка, якщо нам не 

розповідали, що може статися при порушенні. Після такого відчуваєш себе 

пошитим в дурні»; 

«Симуляційне обладнання було тільки на очному навчанні».  

  

  Більшість опитаних, 59,7 %, вважають застосовані методи і форми 

ефективними; 67,1 % опитаних вважають застосовані форми і методи 

викладання відповідними їхній освітній програмі; трохи менше половини 

опитаних, 46,5 %, вважають їх сучасними та інноваційними. Неефективними 

ці методи вважають 8,2 % респондентів/-ок, несучасними — 21,4 % та 6,5 % 

не вважають їх відповідними освітній програмі. 

 

  Щодо впливу на те, яким чином проходять заняття, 44,5 % опитаних 

зазначили, що вони мають на методи та форму проведення занять суттєвий 

чи обмежений вплив; 35,8 % респондентів/-ок вважають, що такого впливу 

не мають, а ще 19,7 % не змогли надати однозначну відповідь. 

Тільки 15 % респондентів/-ок висловлювали викладачам та/або 

представникам адміністрації зауваження та пропозиції щодо оновлення 

освітніх програм зі спеціальності. Більше половини тих, хто висловлював 

пропозиції (55,9 %), вважають, що їхні поради були враховані. 

 

Студенти позитивно оцінили власні можливості оперативно 

проконсультуватися з викладачами з будь-яких питань, пов’язаних з 

навчанням (див. рис. 6). 56,6 % опитаних вважають, що таку можливість їм 

надають переважна більшість викладачів, 30,5 % вказують на те, що таку 

можливість надають окремі викладачі.  
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Рис. 6. Наявність можливості оперативно проконсультуватися з 

викладачами щодо навчання (%) 

 

Про відсутність такої можливості повідомили 3,7 % респондентів/-ок, 

9,2 % утруднились із відповіддю. 

 

  Оцінюючи ставлення викладачів до студентів, більшість опитаних 

(61,7 %) вказують на об’єктивність та неупередженість педагогів 

(протилежну думку підтримує 10,4 % опитаних, та 27,9 %  

респондентів/-ок не мають щодо цього певної думки). Більшість здобувачів/-

ок, 63,2 %, вказали, що мають вільний доступ до інформації щодо критеріїв 

оцінювання. 

 

  Серед запитань було оцінити за п’ятибальною шкалою різні аспекти 

навчання (див. рис. 7).  
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Рис. 7. Задоволеність різними аспектами навчання (1 – min, 5 – max) 

 

Результати аналізу показують, що студенти загалом виставляють добрі 

оцінки (середній бал – 3,7 із 5) із незначним коливанням – від 3,4 (так 

оцінили «методичне забезпечення самостійної роботи) до 3,8 («розклад 

занять», «логічна послідовність вивчення навчальних дисциплін» та «перелік 

навчальних дисциплін, що вивчаються»).   

 

Відкрите запитання анкети стосувалося покращення якості освіти: 

«Надайте, будь ласка, свої пропозиції щодо покращення якості освіти та 

освітнього процесу в ХНМУ» (відповідь надали 281 респондент/-ка). Якщо в 

одній відповіді містилось кілька пропозицій, вони рахувались окремо.  

Частина відповідей не містили пропозицій — у 11,7 % відповідей 

зазначалось, що ідей щодо покращення немає, підкреслювалося, що все 

добре, все влаштовує. У цю категорію потрапили і такі відповіді, як: 
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«В принципі 90% мене влаштовує, 10%, які я вважаю сумнівними не є 

критичними»; 

«В умовах воєнного стану якість освіти на належному рівні, 

пропозиції відсутні»; 

«Дивлячись на ситуацію в країні, наш рідний ХНМУ робить все 

можливе для нашої освіти». 

 

Серед побажань 31,7 % стосувались розширення практичної складової 

курсів. Наводимо частину висловлень, оскільки їх багато і деякі коментарі 

короткі та повторюються. Надані цитати містять кілька пропозицій, що було 

враховано при підрахунку відсотків, але наводяться повністю, щоб не 

розбивати висловлення: 

«Більше заохочувати студентів до практичних та ситуаційних задач, 

більша орієнтованість на реальне життя, аніж на теоретичні навички та 

поняття»; 

«Можливість виходу на практику»; 

«Більш практики, та більше інноваційних технологій»; 

«Залучати експертів в галузі»; 

«Приділяти більше уваги вивченню матеріалу з USMLE та First aid»; 

«Додати до навчального процесу вирішення та розбір ситуаційних 

задач до КРОК-2»; 

«На жаль, в зв’язку з ситуацією, яка склалась в країні, важко щось 

рекомендувати. Адже практичні навички, які нам потрібні, неможливо 

проводити на онлайн заняттях. Симуляційний центр гарний варіант, хоч для 

тих, хто знаходиться в області чи м. Харків. Його регулярна робота 

допомогла б багатьом студентам»; 

«Частіший розбір клінічних випадків та більше практики»; 

«Треба більше практичних навичок, щоб показували і розказували як 

робити, що нас чекає при роботі уже в лікарні безпосередньо»; 
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«Запрошувати різних спеціалістів та проводити конференції, 

практичні курси з симуляторами»; 

«Більше показувати відео (якщо онлайн заняття), щоб можна було 

бачити не лише на малюнках, а бачити різницю. Більше водити по лікарням 

(очно), більше практичних навичок, можливість пробувати на манекенах, 

реальних хворих»; 

«Були б цікавими онлайн зустрічі з випускниками ХНМУ, 

професіоналіами-практиками. Щоб вони поділилися власним досвідом, дали б 

поради»; 

«Вважаю, що треба додати більше тренувальних тестів»; 

«Більше практики, заохочувати викладачів до викладання практичного 

матеріалу»; 

«Обговорення тем з викладачем та практичні заняття з 

препаратами»; 

«Використання онлайн-симуляцій по типу відпрацювання 

елементарних навичок лікаря: техніка постановки уколу, крапельниці, 

накладання джгута і т.д.»; 

«Обговорення з найближчими до місця проживання студента 

медичними навчальними закладами створення можливості для опанування 

вивченого на практиці»; 

«Залучати експертів у галузі або роботодавців, чи спеціалістів, що 

було у останньому пункті питанням вище, та проводити якісь практичні 

виїзди з ними, наприклад, у село, де немає лікаря. Це не погана ідея, і людям 

буде добре, які не можуть просто отримати допомогу і студентам 

практика, та й побувати десь разом з професіоналом для розвитку не 

погано. Більше б нових технологій та різних джерел. Потрібно більше 

різноманіття, творчої свободи та відкритості»; 

«У зв'язку з поточною ситуацією, можливо, організувати практику у 

обласних містах, на базі інших медичних університетів/закладів, за 

домовленістю, задля покращення практичних навичок у студентів, які 
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знаходяться у різних містах України і не в змозі відвідувати Харків, але 

мають бажання і можливість відвідати обласний центр за місцем 

перебування»; 

«Онлайн-зйомка маніпуляцій на клінічних дисциплінах для часткової 

заміни практики»; 

«Більше симуляційних занять»; 

«Запустіть, будь ласка, симуляційні класи)»; 

«По-перше: почати водити студентів на практику, якщо ж такої 

можливості немає через дистанційне навчання, то проводити трансляцію 

(включати записи відео) на яких буде показаний огляд пацієнтів, маніпуляції, 

операції. При цьому викладач міг би коментувати, пояснювати те, що 

транслювалось чи записане відео. 

По-друге: давати більше можливості студентам частіше робити 

творчі роботи, без обмежень у кількостях цих робіт на одне заняття. 

Творчі роботи можуть бути у вигляді: доповіді, реферату, презентації, 

написання історії хвороби, участь у конференції (написання тез). 

По-третє: не обмежувати залучення до конференцій студентів, які 

хочуть взяти участь у конференціях, через те, що забагато охочих»; 

«Запровадити відпрацювання практичних навичок у більшому об'ємі»; 

«Дуже не вистачає практичних навичок та умінь, відвідувань 

лікарняних відділень та огляду пацієнтів»; 

«Більше навчальних відео, якщо б була симуляційна гра по кафедрам з 

завданнями по темам, то було б круто, більше обговорення ситуаційних 

задач, більше пояснень»; 

Більше практики, навіть якщо війна, необхідно виховувати стійких та 

відважних лікарів»; 

«Не вистачає практичних навичок на заняттях»; 

«Було б непогано, якби більше практикуючих лікарів вели пари. Тому 

що різниця неймовірна, як і віддача»; 
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«Використовувати доказові джерела на клінічних кафедрах, більше 

клінічних випадків, проводити заняття у формі дискусії – не опитування, 

чітко проговорювати, що потрібно вивчити та де це можна зробити 

(бажано в сучасних джерелах), більше практики!!»; 

«На це просто потрібен час. Хочеться щоб нас пускали в симуляційні 

класи, давали онлайн симулятори, якщо немає доступу до пацієнтів. Щоб 

викладачі не самостверджувалися за рахунок студенства, мали достойні 

зарплати і психолога. Загалом дуже багато людей отримують вищу освіту, 

хоча не хочуть і вона не потрібна. Це породжує халатне ставлення як у 

студентів, так і у викладачів. Можливо треба зменшити кількість місць. І, 

звичайно, щоб пари велися українською мовою, без сексизму. Це масштабна 

робота над критеріями прийняття на роботу»; 

«Застосовувати інноваційні технології»; 

«В даний час через військовий стан ніяк не змінити, але в майбутньому 

збільшити час на відпрацювання практичних навичок з симуляторами»; 

«Більше практичних занять з анатомії, тому що великий обсяг 

матеріалу»; 

«Необхідно більше практики»; 

«Щоб викладачі показували більше практичних навичок. Менше 

тестів, більше клінічної інформації, яка реально знадобиться в 

подальшому»; 

«1. Додати до програми більше матеріалів стосовно практичних 

навичок (наприклад: розбір аналізів, аналіз рентгенівських знімків, перкусія 

та аускультація…). 

2. Впровадження європейського підходу до навчання (зняття 

жорстких обмежень дисципліни, застосування міжнародних навчальних 

матеріалів, орієнтація на сучасні методи та тенденції)»; 

«Мені здається, було б набагато ефективніше, якщо б практичні 

заняття з дисциплін, що мають 3-4 пари на семестр, проходили не раз в 1-2 

місяці, а частіше»; 
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«Акцент на практику, інтеграцію студента у професійну діяльність»; 

«Більше саме обговорень теми, розповідей клінічних випадків, 

ситуацій, з якими ми зіштовхнемось у реальній практиці. Менше 

зазубрювання, орієнтація на важливі та щоденні турботи лікаря»; 

«В основному незадоволеність "самовивченням" у більшості випадків і 

відсутністю практики. Великі теми на 1 пару, які важко повністю засвоїти 

на гарному рівні»; 

«1. Треба підвищити контроль знань студентів фундаментальних 

дисциплін. Не за допомогою тестів, а клінічними задачами. Треба примусити 

мислити клінічно та всі зусилля концентрувати на цьому. 

2.  За можливості вводити реальну практику.  

3. Зробити курси з УЗД, МРТ, КТ, лабораторні аналізи, ендоскопи.  

4. Хірургічні навички, гінекологічні тощо. Не просто показати, що у 

нас є тренажер для лапароскопії, а дійсно щоб давали можливість на ньому 

тренуватись»; 

«Приділяти більше уваги практичним навичкам при вивченні 

матеріалів»; 

«Проведення практичних занять на базі лікувально-профілактичних 

закладів. Надати студентам можливість бути 

учасником/глядачем/слухачем лікувального процесу окремих клінічних 

випадків, надбання терапевтичного досвіду на базі сумісної роботи з 

викладачами кафедр»; 

«Сучасні протоколи, підручники, методички, більше практики 

(клінічна, фантоми)»; 

«Збільшити практичні заняття на клінічних кафедрах»; 

«Враховуючи ковід та війну, я не оцінюю останні 3 роки. Але! 1 курс – 

втрата часу на непотрібні предмети, типу укрмови, фізри. І не відпочинок і 

толку немає. 2, 3 курси – просто опитування та тести. Нуль практики. 

Сенсу теорії без практики я так і не зрозуміла. Не було нормального 

доступу до анатомічних препаратів, нема їх, ну ок, фантомів та макетів 
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теж не було. Якщо говорити про наукові роботи, то нуль бази для цього, 

тільки один копіпаст»;  

«Розбір клінічних випадків, при можливості проведення практики у 

лікарнях та бачити реальних пацієнтів, а не уявляти їх»; 

«Застосовувати 3d атласи на практичних заняттях з анатомії»; 

«Більше обговорень та пояснень на практичних заняттях. Хотілось би 

щоб викладачі давали розуміння про те, як можна використовувати ці 

знання на практиці»; 

«Введення ігрових форм навчання. Більше часу проводити в 

симуляційному кабінеті»; 

«Демонстрація викладачами наочних відеоматеріалів по темі 

заняття, запрошення практикуючих лікарів»; 

«Надавати більше демонстраційних матеріалів з клінічних дисциплін 

(фото, відео, клінічні кейси)»; 

«Більше практики, більше сучасної інформації»; 

«Залучення експертів»; 

«Більше практики ніж теорії»; 

«Потрібно ввести нормальні практичні роботи з студентами, бо коли 

ти знаєш, що за кордоном такий самий студент на 1 курсі вже препарує 

трупи, а ти на 3му скальпель не тримав, як мінімум бере заздрість»; 

«Додати до просто самостійного вивчення і деяких коментарів 

викладачів якісь практичні навички, бо без них неможливо нічого навчитися і 

добре запам‘ятати»; 

«Більше практики в лікарні»; 

«Надати студентам більше наглядної практики та занять з лікарями, 

які працюють саме у лікарнях, які розуміють чому нас навчити. Дати 

можливість кожному окремо обирати собі факультативи, бо часто 

інтереси цілої групи взагалі не збігаються. Збільшити кількість предметів 

або лекцій, пов‘язаних із вузькими спеціальностями, аби ми хоч розуміли 
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сутність їх роботи. Провести якусь профорієнтацію задля визначення 

майбутньої спеціальності»; 

«Використовувати більш сучасні та цікаві методи навчання для 

освоєння практичних навичок та підвищення інтересу до предмету»; 

«Хочеться проходити практику, а не тільки теорію, хоча б у 

симуляційному центрі»; 

«Більше ситуаційних завдань»; 

«Викладання занять циклами починаючи з 4го курсу; приділяти більше 

уваги до практичних навичок; залучення студентів до ознайомчих занять 

безпосередньо у відділеннях клінічних кафедр; щомісячна зустріч 

адміністрації кафедр, факультетів та вишу із студентами для вирішення 

питань; зміна застарілого викладацького складу; щорічне проведення 

психологічних тестів для аналізу профпридатності викладачів»; 

«Можливість практики та співпраці з викладачами та лікарями». 

 

Частина пропозицій (13,9 %) стосувались плану навчання, дисциплін, 

що вивчаються, розподілу навчальних годин, розкладу: 

«В період дистанційного навчання, можна було зробити лекції, не на 

8.30, а на 9. Тому що нам не треба час, щоб доїхати до університету. Та ще 

на період дистанційного навчання можливо зробити перерви не по 30 хвилин, 

а трохи менше, і зменшити термін пари хоча б на 10 хвилин, тому що дуже 

важко сидіти з 9 до 17.00 біля екрану. Сподіваюсь моя пропозиція буде 

розглянута. Заздалегідь дякую!» 

«Перенести вивчення предмету "Клінічна анатомія та оперативна 

хірургія" на 2 семестр 2 курсу, щоб студенти мали повний багаж знань з 

анатомії, тоді дисципліна буде даватися легше»; 

«На мою думку, Клінічна анатомія та оперативна хірургія має 

вивчатись після проходження курсу загальної анатомії»; 

«Знизити кількість годин з таких дисциплін, як фізика, укр. мова, 

історія і т.д. та виділити більше навчальних годин на важливі клінічні 
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дисципліни (не розумію, чого на фізику або гігієну було виділено 30-40 пар, а 

на хірургію, акушерство та нефрологію 3-6)»; 

«1. Лекції були до заняття. 2. КАтОХ вивчався після анатомії. 3. 

Латинські слова, які мають відношення до анатомії, вивчалися до 

практичного заняття, так буде легше. 4. На практичних заняттях з 

англійської більше приділяти уваги КРОКу, тобто, переводити, записувати 

слова і тд. 5. Краще, щоб кожна людина вибрала сама собі додаткову 

дисципліну»; 

«КАтОХ в 1 семестрі 2 курсу ставити було нелогічно, з причини того, 

що вивчення матеріалу з цього предмету передує програмі з анатомії»; 

«Більше приділяти часу на вивчення клінічних дисциплін, а не 5 пар 

хірургії, 4 пари внутрішньої медицини і тд. На 3 курсі вивчати в курсі 

фармакології конкретно ті препарати, що застосовуються зараз, а не ті, 

що застосовувались колись там давно»; 

«Прибрати дисципліни, які не потрібні. Наприклад, англійську мову. 

Якщо людина знає її, вона буде вчити. А якщо - ні, то і сенсу немає у цьому 

предметі»; 

«На мою думку, варто трохи полегшити навчальну програму, 

прибравши купу додаткових дисциплін. Це забирає іноді немало часу, замість 

того щоб вивчати те, що справді дуже необхідно зараз»; 

«Зробити обрання додаткових вибіркових дисциплін індивідуальним для 

кожного студента»; 

«Два чотирьохгодинні заняття на один день ускаднюють можливість 

підготуватися до обох на гарному рівні одночасно. Краще було б їх 

змішувати з більш простими двогодинними»; 

«Я вважаю, що було б добре, якби теми практичних були після лекцій з 

цих тем»; 

«Поміняти розклад (зробити його більш зручним і оптимальним)»; 

«Збільшити кількість лекцій з анатомії»; 
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«В умовах дистанційного навчання та щоденних блекаутів вважаю 

тижневу програмну навантаженість 3 семестру надмірною та фізично 

виснажливою. Також вважаю, що політика "80% інформації студент 

засвоює самостійно"  – неефективна»; 

«Логічна послідовність вивчення навчальних дисциплін на 2 курсі 2 

медичного факультету відсутня»; 

«Упорядкування розкладу занять, так як він несе велике навантаження 

на студентів, що проявляється погіршенням їх здоров`я та загального 

стану»; 

«Розширити вивчення психіатрії не на один семестр, бо дуже стисло 

усе, а предмет мега цікавий»; 

«Прибрати або значно зменшити у годинах такі дисципліни, як: 

філософія, історія, укр мова, фізичне виховання, фізкультура»; 

«Збільшити кількість годин теорії, та проводити теорію перед 

практикою (по запланованим темам)»; 

«Зробіть навчання циклами»; 

«Додати на першому курсі предмет, де навчать першій невідкладній 

допомозі»; 

«Хотілось би побачити зміни в розкладі, бо мати на тижні в один день 

фізіологію і біохімію в один день, а в інші дні лекції, або взагалі вільні дні не 

дуже зручно і доречно для студентів»; 

«Перегляд дисциплін, бо є ті, які відволікають від дійсно важливих…»; 

«Викладати спочатку лекційний матеріал, перед практичними 

заняттями, іноді практичне вже було, а лекційного з цієї теми – ні»; 

«Систематизувати графік лекцій та практичний занять з відповідних 

тем. Наприклад коли пз на тему у кінці місяця, а лекція у початку»; 

«Оновити програму до більш актуальної. Через скорочення 

аудиторних годин більша частина інформації виноситься на самостійне 

вивчення, коли потрібна допомога викладача. Не всі викладачі ладні до 

дискусії без зниження балів, для роз‘яснення матеріалу»; 
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«Відкоригувати розклад на тиждень, часто випадало декілька 

об‘ємних предметів на один день»; 

«У розклад додати більше лекцій для кращого засвоєння матеріалу»; 

«Зробити розклад занять циклами. Або хоча б, щоб певна дисципліна 

(наприклад, гінекологія, якої в цьому семестрі було 3 заняття) не була 

розкидана по одному заняттю на місяць. Логічний підхід до створення 

розкладу занять»; 

«Передивитися перелік дисциплін, які вивчаються»; 

«Збільшити кількість годин деяких важливих предметів»;  

 

Деякі коментарі (17,4 %) стосувались застосованих методів 

викладання: 

«Пояснювати краще матеріал та розбирати тести КРОК»; 

«З більшості предметів не вистачає пояснення зі сторони викладача. 

На парі лише опитування. На поставленні питання відповідають лише деякі 

викладачі, а деякі ігнорують прохання про пояснення певних незрозумілих 

моментів З ПАРИ»; 

«Мені не вистачає більш полегшеного пояснення матеріалу, на досвіді, 

але стисло. Та файлових лекційних матеріалів, не в презентаціях»; 

«Давати можливість проходити тест замість опитування»; 

«На мою думку, не вистачає пояснення матеріалу з боку викладачів, 

оскільки переважна більшість проводить лише опитування студентів без 

будь-яких пояснень чому так правильно, а чому ні. Не вистачає сучасних 

рекомендацій, методичних матеріалів, у кафедральних матеріалах часто 

використовують у лікуванні препарати що вже багато років не 

використовуються, або методи лікування що є неефективними або ж 

застарілими, тут на мою думку варто брати приклад з кафедри хірургії 2, 

що надає у мудл саме сучасні протоколи з лікування. Та не вистачає годин 

для вивчення матеріалу, оскільки обсяг матеріалу залишився колишнім, а 

практичні години постійно скорочують»; 
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«Більше лекційного матеріалу з поясненням, ніж самостійної 

підготовки»; 

«Більше пояснень від викладачів»; 

«Записати лекції, щоб була можливість їх передивитись перед 

відповідними практичними заняттями»; 

«Запис лекцій, щоб можна було передивитися перед заняттям ще раз і 

повторити матеріал»; 

«Враховувати побажання студентів, не проводити практичні 

заняття тільки у формі опитування, а ще й пояснити матеріал»; 

«Пояснювати студентам навчальний матеріал, а не завжди тільки 

опитувати, навчати практичним навичкам, а не лише теоретично і вчити 

як проходять маніпуляції в реальному житті, те, як це повинно бути»; 

«1) Якщо викладачі надаватимуть цікаву, змістовну інформацію і 

матеріали по яким будуть опитувати, а не просто опитувати на парах, то 

думаю студентам буде легше вчитися, а не шукати все самому в інтернеті 

на сайтах інших університетів. 

2) Якщо тести, по яким викладачі оцінюють студентів, 

відповідатимуть наданому матеріалу, то оцінювання буде якіснішим. Бо 

часто зустрічаються питання, відповідь на які не висвітлена в 

запропонованому викладачами матеріалі, і студент не може знати на нього 

відповіді»; 

«Розповідати здобувачам освіти більше інформації, а не просто 

проводити опитування! Входити в положення студентів щодо безпеки та 

відсутності світла, бо війна в країні ще не закінчилась! Прибрати платне 

відпрацювання по закінченню місяця заборгованості НБ поки в країні йде 

війна»; 

«Цікаве обговорення тем (особливо на дистанційному навчанні)»; 

«Хотілося б, щоб не просто викладач розповідав презентації та 

історії з життя, а надавав відповіді на запитання, які сам і ставить. І 
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запитання у більшості викладачів такі, наче я інтерн-практик, а не 

студент, який вже третій рік вчиться на дистанційці»;  

«Майже всі заняття проводять тільки опитування і тестування. 

Майже немає ніякого пояснення матеріалу, тільки деякі викладачі 

демонструють презентацію з поясненнями та по ходу опитують. Тобто 

майже все навчання це 100% самостійна робота. Також часто немає 

українських підручників, використовуємо російські»; 

«Впроваджувати нові системні підходи для вивчення ти сприйняття 

матеріалу студентами»; 

«Зробити більше акомодацій для студентів, у яких бувають часті 

відключення світла, наприклад зробити тести за допомогою яких можна 

відпрацьовувати пари, тому що у багатьох місцях нашої країни світло 

включають сумарно по 6 годин на добу. Робити темплан за схемою одна 

тема - одна пара, тому що так легше сфокусуватися на матеріалі. Зробити 

список затверджених джерел інформації державною мовою для кожного 

навчального предмету, адже іноді буває дуже складно знайти достовірну 

інформацію за певними темами. Якщо зробити так, щоб кожен студент 

вибирав додаткові дисципліни тільки для себе, можна було би запобігти 

великої кількості конфліктних ситуацій серед студентів»; 

«Хотілось би більше лекцій і пояснень з предмету анатомія.  

Презентації надаються, але також хотілось би пояснень з боку викладача»; 

«Зараз мета заняття – якось оцінити студента, а не пояснити 

матеріла (у більшості випадків). Також багато інформаційного сміття, та 

незрозумілих дисциплін, які враховуються в рейтинг»; 

«Впровадити більш сучасні методи навчання»; 

«Переосмислення процесу навчання. Більшу гнучкість методів 

викладання. Апарат, завдяки якому студенти можуть вплинути на те, щоб 

викладач поважав їх. Раціональнішу програму, раціональніший розподіл 

годин. Використання сучасної літератури. Більш активна наукова 

залученість студентів»; 
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«Більше використовувати метод усного опитування, аніж підготовку 

презентацій»; 

«Давати більше інтерактивних ігор чи тестів для більшого 

сприйняття інформації»; 

«Збільшити кількість тестів та їх розбір з викладачем, а не постійні 

лише усні опитування, тому що в майбутньому кожного студента чекає 

КРОК»; 

«Проведення бесід та цікавих діалогів під час пар, а не начитування 

презентацій»;  

«Не всі опитування робити усно, адже це викликає дуже сильний 

стрес у студентів»; 

«Запишіть усі лекції на відео, як зробила Мар’єнко Н.І. з кафедри 

гістології. Такі лекції не містять води, їх можна прискорювати, 

переглядати. Прибрати лекції з розкладу, нехай лектори замість лекцій 

заходять у вільну кімнату в google meet та відповідають на питання 

студентів, які залишились після перегляду лекції на ютуб-каналі кафедри. І 

нехай викладачі навчаться не тільки опитувати, але і розповідати хоча б 

щось. Більшість викладачів можна замінити на гугл-форму із запитаннями 

або мудлом, і користь і кількість знань студентів не зміниться. Половину 

викладачів можуть замінити два рядка програмного коду. Нічому нас не 

навчають, пари починаються опитуваннями і закінчуються опитуваннями»;  

«Головна пропозиція полягає в тому, що викладачі повинні пояснити 

студентам, які завдання будуть в тестовому контролі. Викладач повинен 

гарно готувати студентів до будь-якої форми контролю, бо якщо вчили 

одне, а в тесті інше — то це омана»; 

«Ввести більш інноваційні методи навчання, прибрати всю стару 

літературу (особливо з фармакології)»; 

«Додати більше творчих завдань (творчі завдання найбільш 

ефективно демонструють підготовку студента, а так само його бажання в 
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принципі вчитися, тому що змушують його шукати потрібну інформацію, 

заглиблюватися в неї, вирішувати певні завдання) 

2. Дати кожному студенту самому обирати факультативний 

предмет (життя в комуністичному суспільстві цілком виправдовує тезу 

"право більшості".) Але в більшій частині груп відносини між студентами 

не особливо дружні, і в результаті "ізгоям" доводиться підкорятися 

«правлячому класу» і вивчати щось, що не вважають за потрібне – звідси 

байдужість до дисциплін, що вивчаються. Кожен має право на 

самовизначення»; 

«Більше дискусій на заняттях»; 

«Більше усних опитувань на дистанційному навчанні, бо за таких умов 

ймовірність вивчення матеріалу студентом зростає у багато разів»; 

«Більше заохочувати студентів до практичних та ситуаційних задач, 

більша орієнтованість на реальне життя, аніж на теоретичні навички та 

поняття»; 

«Покращити якість викладу освітньої інформації для студентів і 

контроль (усний) отриманих знань».  

 

Певна кількість (14,9 %) здобувачів/-ок писали про оновлення, 

осучаснення та додання більшої кількості методичних посібників, 

навчальних матеріалів, у тому числі у відео-форматі: 

«Надавати якісну літературу для вивчення матеріалу»; 

«Зробити більше методичних рекомендацій української, можливо 

зробити ютуб-канали з лекціями»; 

«Менше використання презентацій, зроблених студентами у 

освітньому процесі»; 

«1. Використання викладачами нової інформації із-за кордону та 

цікавих відкриттів (досягнень); 2. Удосконалити методичні матеріали на 

всіх кафедрах для кожного заняття; 3. Додати відео із пацієнтами та 

практичними навичками для дистанційного навчання старших курсів»; 
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«1) розробити нормальні методичні вказівки, а не скопійовані з 

попереднього сторіччя; надавати сучасні підручники і опитувати по них. 

Матеріали повинні відповідати стандартам доказової медицини (в 

більшості підручників досі рекомендуються застарілі, неефективні методи 

лікування і препарати- наприклад, гомеопатія) 

2) фокусуватися на вивченні саме основного, найголовнішого, а не 

безлічі деталей (які перекривають собою головне). Запам'ятати все 

неможливо, але через дуже великий обсяг матеріалу студенти не можуть 

надовго запам'ятати навіть найголовнішого! 

3) не об'єднувати декілька великих тем на одне практичне заняття 

4) ввести рішення практичних завдань замість усного опитування 

бажаючих 

5) розробити систему повторення матеріалу! найчастіше матеріал 

вивчається 1 раз, а потім через 6-10 місяців треба повторити всі 10 тем, 

жодну з яких студенти не повторювали і тому зовсім не пам'ятають»; 

«Оновити методички та кафедральні зошити, там багато помилок 

та методів, які зараз не використовують у сучасній медицині, замінити 

викладачів, які востаннє підвищували кваліфікацію при совкє, а на парі чи на 

лекції розповідають як вони ленінську стипендію отримували»; 

«Переписати більшу частину підручників та методичку під сучасні 

реалії, а потім оцифрувати їх. Проводити більше практичних занять. Не 

допускати викладацького свавілля. Скасувати до біса лекції (на практичних 

заняттях все те саме, але докладніше)»; 

«Будь ласка додайте у мудл презентації та відео, як це зроблено на 

медичний хімії»; 

«Хочеться більше лекцій у записаному вигляді на ютубі з усіх дисциплін 

(як з гістологіїї) з описом і наочними фото, відео анімаціями. Так легше і 

швидше навчатися»; 

«Використання нової літератури, а не посилання на російські 

підручники. Перегляд викладацького складу, бо деякі викладачі викликають 
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запитання (дехто перетворює пару на цирк, або океан спогадів «хороших» 

часів в союзі). Деякі ж викладачі через вік, неспроможні запам‘ятати голоси 

чи імена студентів, які їм відповідають впродовж місяця на парах)»; 

«Підвищення якості методичних матеріалів для підготовки, їх 

оновлення»; 

«Випуск оновлених методичних матеріалів українською, покращення 

обладнання для опрацювання практичних навичок (симуляційні класи) та 

збільшення часу на їх опрацювання»; 

«Надавати студентам більше матеріалів та джерел для вивчення 

навчальної програми»; 

«Не всі кафедри мають методичні рекомендації для студентів, тож 

іноді ми точно не впевнені, по яких ресурсах готуватись до занять, не на всі 

питання можна знайти відповіді, тож було б непогано, якщо б додали 

більше різних джерел для підготовки»; 

«Надавати студентам якісні матеріали для підготовки до занять, 

завдяки вивченню яких можливо відповісти на поставлені питання, а не 

крутити барабан з рандомних питань (це можна добре помітити на 

заняттях фармакології), відповісти на які може лише викладач з досвідом, а 

студент за це отримає перескладання. Також все ж таки прислуховуватись 

до студентів щодо їх проблем, включаючи асинхронне навчання, тому що 

мало що зміниться: ані якість навчання зі сторони викладачів, ані зі 

сторони студентів. 98% занять проводяться лише з усним опитуванням, з 

урахуванням того, що під час заняття ти вимушений бути присутнім, 

навіть якщо ракети вже летять по всій країні і ти сидиш на вулиці у 

якомусь сусідньому селі на зупинці з надією спіймати зв'язок і щоб телефон 

не розрядився – на що викладач каже тобі знайти нове житло зі зв'язком і 

світлом... Тому сенс зараз синхронного навчання аж ніякий, окрім нервування 

студентів щодо перескладання та занять з неадекватними егоїстичними 

викладачами!»; 

«Мені б хотілось читати більш сучасніші книжки»; 
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«Мої пропозиції в тому, щоб кожна кафедра надавала матеріали для 

самостійного вивчення такі, щоб вони були цінні за змістом та відповідали 

подальшому тестуванню, щоб не було так, що ти вчиш одне, а тести не 

можеш написати, бо вони некоректні або з помилками, або викладачі не 

можуть адекватно їх формувати. Наприклад є 4 варіанти відповіді, одна з 

яких "все перелічене вірно", ти вважаєш так, але через неправильне 

складання форми тестування відповідь не зараховується»; 

«Надання студентам чітких і зрозумілих списків необхідної та 

додаткової літератури (або відеоматеріалів). Більша кількість навчальних 

годин на складні предмети за спеціальністю, наприклад "Анатомія людини". 

Не вистачає на лекціях з деяких предметів пояснень, а не звичайного 

зчитування тексту з презентації. Дякую за увагу!»; 

«Більше матеріалу, за яким опитуватимуть, який потрібен для 

складання екзамену, тестів, КРОКу. Адже деякі навіть книгу, за якою 

готуватися до занять, не можуть назвати. Більше розуміння до студентів 

у зв‘язку з відключеннями світла, обстрілами. Стояти на морозі 1,5 години, 

адже тільки там ловить мобільний інтернет, суперечить піклуванню про 

здоров‘я студентів. Якщо вилетіти з конференції на хвилину/декілька хвилин 

– можуть поставити нб, навіть якщо до цього відповідав і потім доєднався. 

Ми в цьому не винні, а розуміння цього немає, до того ж в різних областях – 

різні графіки відключень та ситуації»; 

«Зробити записи лекцій, як це зробила кафедра Гістології. Зараз не 

кожен студент може приєднатися до лекції онлайн, але лекції на Ютубі 

могли б покращити освітній процес. Короткі конспекти з теми на Мудлі. 

Чіткий темплан (було б зручно, якщо він був би на мудлі на початку курсу не 

файлом, а просто табличкою. Різні мудли для стоматологів, медиків і 

педіатрів (якщо вони відрізняються), тому що дуже легко заплутатися. 

Якщо можливо, то провести консультації з різними лікарями, які вже давно 

працюють, щоб можна було поставити питання з приводу майбутньої 
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спеціальності. Періодично проводити психологічні тести з приводу 

самопочуття студентів»; 

«Ведення ютуб каналів по предметам, так само як на гістології (цей 

канал знають всі мої колеги з інших університетів). Розробка файлів, де 

розібрані питання крок»; 

«Хотілось би відмітити, що інколи лекційний матеріал не співпадає з 

матеріалами практичних занять, що часом заважає швидко орієнтуватися 

в інформації і готуватися»; 

«Впровадження сучасної медичної літератури та сучасних медичних 

досліджень в галузі лікування та дослідження; впровадження 

інтерактивного та творчого компоненту в освітньому процесі; 

зосередженість викладачів на донесенні матеріалу, а не оцінках»; 

«Більше методичних матеріалів»; 

«Якщо викладач проводить пару у формі опитування, то він має 

надати методички або книгу напередодні заняття»; 

«Забезпечення кращими навчальними матеріалами під час 

дистанційного навчання, оскільки деяких підручників немає в електронному 

форматі»; 

«Хотілося б вивчати більш сучасну медицину, бо деякі викладачі 

опитують за підручниками минулого століття. Хотілося б щоб більше 

пояснювали, бо деякі предмети ти повністю вчиш сам, а якщо задаєш 

питання – це знижує оцінку»; 

«Більше інформації в мудлі для підготовки до занять»; 

«Записати лекції по всім темам як це зробила кафедра гістології»; 

«Забезпечити усі кафедри навчально-методичними матеріалами або 

докладним переліком цих матеріалів державною мовою»; 

«Викласти усі лекції на youtube, як зробила кафедра гістології»; 

«Надавати студентам певні джерела інформації, за якими потім буде 

опитування кожного студента. Також не виключати доповіді викладача, 

який хоча б на словах розповість, як це можна використовувати на практиці 
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(наприклад, розповісти клінічні випадки та пояснити як з ними працювати, 

лікувати і т.д.). Дуже гарний приклад цьому викладач Пустова Наталія 

Олександрівна. Пари дуже цікаві, пари і майже весь матеріал 

запам'ятався»; 

«Чути студентів і надавати актуальну інформацію». 

 

Окрім цього, певна кількість висловлювань (13,5 %) була присвячена 

особистим та професійним якостям викладачів, взаємодії з ними, 

встановленню порозуміння між здобувачами освіти та викладачами в умовах 

воєнного стану:  

«Контроль здатності до педагогічної роботи, вимог до студентів, 

об’єктивності оцінювання і спроможності не бути упередженими»; 

«Зміна ставлення до студентів»; 

«1) Звільнити з посади Федоренко Еміля Костянтиновича через 

відсутність реальних занять, диференційованого заліку та виставлення 

оцінок "зі стелі" та отримання хабарів; 2) Як буде можливість - більше 

практики»; 

«Більше прислуховуватися до порад студентів та слідкувати за 

компетентністю викладачів»; 

«Хочеться залучення викладацького складу до процесу навчання»;  

«Набрати більше викладачів, як Присяжний, Шевцов та людей з 

кафедри латинської мови, чудові люди, які не давлять та не принижують»; 

«1. Стикалися з упередженим ставленням викладачів щодо групи чи 

студентів. Особливо під час війни. Були ті, що «валили», якщо студент не 

був у Харкові, а тим паче, якщо перебуває за кордоном 

2. Ставлення «Ви мені все розповісте, а я потім скажу, що ти 

неправильно це зрозумів». Типу, ми, без реального досвіду маємо відповідати 

на питання як вже практикуючі лікарі. Абсурд – ми з другого курсу в он-

лайні. Я вільно читаю англійську та німецьку літературу, та потім мені 
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кажуть, що я все одно не володію матеріалом. Тобто саме уявленню 

викладача. І ти ще маєш зрозуміти, що він саме хоче почути. Як Поле чудес  

3. Дратує, коли ти готуєшся до пари, відповідаєш своїми словами та 

думками, а викладач хоче чути лише слова з презентації. Так мене спитали 

«Ви що, письменник? Так що Ви мені тут розказуєте». Я вважаю 

недоречними будь які приниження та образливі вислови до студентів. За цим 

у нас не дуже стежать. Чи коли викладачі використовують якийсь жаргон 

4. Я відвідувала лекції від британських університетів, мені дуже 

сподобалось те, що викладач надав кейси клінічні. Там було все 

структуровано. Мало дуже лекторів так роблять. Ми маємо розвивати 

клінічне мислення та потрібно направляти нас до цього, допомагати в 

цьому, щоб ми самостійно могли вже далі застосовувати навички на 

практиці. Дуже мало викладачів роблять це. Щире бажання надати знання і 

допомогти упорядкувати їх було в одиниць. Особлива подяка кафедрі 

педіатрії 1 та 2. Хоча я не планую бути педіатром :) Олександр Онікієнко 

дуже гідний приклад. Він нам надав американські протоколи, показав, де 

актуальна інформація і не засуджував наші думки.  

5. Коли нарешті наша програма відповідатиме стандартам ЄС? Наші 

студенти дуже старанні, а якщо хочуть перевестись чи продовжити 

кар’єру в Німеччині / Угорщині чи будь-де: завжди, ЗАВЖДИ проблема з 

кредитами, з тим, що мало практики і не відповідає система. Людина 

вимушена повторювати 2-4 семестри, втрачати цінний час. Чи настільки 

це важко? Особливо, якщо ми йдемо до ЄС»; 

«Все гаразд, якщо ви можете чути і розуміти студентів, для них 

важливо відчувати підтримку та можливість розвиватися»; 

«Щоб всі викладачі були такими гарними як викладач анатомії Шевцов 

О.О. (найкращий викладач з анатомії), як викладач хімії Присяжний О.В., як 

викладач з латинської мови Перекрест М.І., як викладач біології Тимчук 

Н.Ф., як викладач філософії Дейнека В.В.»; 
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«Запустіть, будь ласка, симуляційні класи). Деякі викладачі монотонно 

викладають матеріал, їх не можливо слухати. Дуже важко онлайн ще й на 4 

курсі... впевнена, 50% студентів-медиків не стануть хорошими лікарями, як і 

я. Але я не особливо скаржусь, бо знаю, зараз усі в таких умовах. Все ок. 

Також хотілося б вивчати ті дисципліни за вибором, які саме ти вибрав, а 

не ті, що просто поставили»; 

«Слідкувати за компетентністю деяких викладачів, оскільки є 

педагоги, яких педагогами назвати не можна. Можливо це через вже 

поважний вік, АЛЕ ігнорування студентів та безвідповідальне ставлення до 

них (призначає відпрацювання і просто не приходить на них, паралельно не 

бере слухавку від старости, додзвонитись майже нереально, зв’язатися з 

нею в якомусь месенджері також, оскільки він відсутній). Але є викладачі 

які повною мірою виконують свої обов‘язки, і на щастя такі майже всі»; 

«На мою думку студентам нічого не потрібно від викладача, просто 

хороше відношення і хоч якась повага, а не як до непотребу:( Також для 

покращення навчання можна, щоб були дискусії, обговорення, бесіди (як на 

кафедрі ЛАТИНСЬКОЇ МОВИ, обожнюю усіх, ван лав) Хороше відношення 

викладача стимулює до навчання!»; 

«Більше прислуховуватися до студентів»; 

«В цілому – мене все влаштовує. Але я вважаю, що потрібно більше 

звертати увагу на психоемоційний стан студентів, задля кращого засвоєння 

матеріалу та більшої жаги до навчання»; 

«Хотілося б більше зворотнього зв‘язку, щоб приходячи на пару 

викладачі не думали, що ми – професори, які все знають. І спокійно 

реагували, якщо студенти чогось не знають, з повагою. В 2 словах: щоб 

покращити освіту, потрібно покращити професійний склад на деяких 

кафедрах :))))))»; 

«Провести бесіду з викладачами про необхідність НАВЧАТИ 

студентів, а не просто відпрацьовувати години робочого дня»; 

«Звільнити викладача Сохань Антон Васильович»; 
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«Через воєнний стан, який діє на теренах України, дуже хотілося б 

побачити з боку деяких кафедр більш поважне ставлення до тих, хто має 

технічні, соціальні проблеми у зв’язку з цим»; 

«Потрібно краще ставитись до умов, які можуть виникати у 

студентів. Проблема, коли немає світла, а потрібно щось складати – 

майже ніяк не вирішується. Викладачі йдуть назустріч інколи, але строки в 

які можна скласти той чи інший предмет є доволі короткими, і за певних 

обставин складати в такий проміжок часу є просто нереальним»; 

«Можливість більшого розуміння стосовно того, що буває так, що у 

воєнний час є перебої зі світлом у студентів»; 

«Більш лояльне ставлення до студентів з боку викладацького складу, 

повага до особистості студента. Підвищення кількості та рівня 

матеріальної бази для дистанційного навчання»; 

«Приділяти більше уваги навичкам та заохочувати студентів до 

самовдосконалення»; 

«Більше приділяти увагу умовам в яких навчаються студенти (війна, 

відсутність світла, тривога) та йти на зустріч»; 

«Переглянути викладацький склад, бо велика кількість викладачів 

відбивають бажання навчатися своєю поведінкою і коли заняття більше 

схоже на "задовільни викладача", а не на вивчення матеріалу. Та 

переглянути програми. Взагалі немає практики, а навчання по неактуальним 

підручникам не дозволяє отримати сучасний рівень знань. Усе застаріло. 

Університет готує лише до вирішення банальних тестів крок, які не 

зроблять зі студента професійного лікаря. Програма не відповідає сучасним 

досягненням». 

 

Також студентів хвилює якість оцінювання, це відмітили 5 % опитаних: 

«Незалежне від відносин зі студентами оцінювання їх досягнень»; 
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«Я вважаю не дуже коректним на модулях, щоб був прохідний бал 

45/45, люди не ідеальні, можуть допускати помилки і через 1 помилку вона 

не перейшла на інший рівень»; 

«Об‘єктивне оцінювання та кроки на зустріч студентам!»; 

«Чітко визначити критерії оцінювання з тої чи іншої дисципліни»; 

«Щоб викладачі об’єктивно оцінювали, а не занижували бали, як це 

зазвичай буває. Приклад: на екзамені людина відповіла погано, у одного 

викладача вибачився за свою погану відповідь, їй предмет натягли на 4, а я у 

іншого викладача відповідаю достойно, а мені ставлять мінімум з групи (3 

балів до оцінки 4 не вистачає) і я повністю розумію, що це робиться 

спеціально»;  

«Краще було б, якщо викладач на першому ж занятті пояснював не 

тільки яким чином ми будемо працювати, відповідати, а ще й яким чином 

буде оцінена робота. Бо іноді активна робота на заняттях не оцінюється 

відповідно. Було б добре, якщо перед наступною темою викладачі радили, які 

матеріали для підготовки ліпше використовувати. Бо іноді не всі теми в 

підручниках/кафедральних методичних матеріалах повною мірою 

забезпечують потрібний обсяг знань»; 

«Встановити чіткі критерії оцінювання, що будуть однаковими для 

кожного предмету. Надати студентам можливість отримувати відповіді 

не о другій годині ночі»; 

«Ставлення викладачів до студентів має бути об’єктивним при 

оцінюванні; вибір додаткових дисциплін в ідеалі індивідуально (адже не всім 

цікаво те, що цікаво мені тощо); к-ть годин, виділених для деяких дисциплін 

завелика або замала і т.д.»; 

«Бажаю, щоб ВЧАСНО виставляли оцінки»; 

«Немає об‘єктивності в оцінюванні, кожен викладач має свої критерії, 

для одного викладача цієї інформації на 5 достатньо, для іншого це тільки 

на 4, пропоную ввести тести на кафедрі для всіх однакові, а не кожний 

викладача складає свій тест, на кафедрі Медичної хімії таке 
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практикується, на кафедрі Філософії також, а загалом практично немає. 

Усним опитування можна робити дозвіл для проходу цього тесту, а не 

оцінювати студентів»; 

«Справедливо та об’єктивно оцінювати»;  

«1. Змінити систему оцінювання. Оцінка не повинна залежати від 

того чи подобаюсь я викладачеві чи ні, вона повинна залежати від знань 

студента.  

2. Виправити тести в мудл з усіх дисциплін на усіх курсах, бо там 

заздалегідь стоять неправильні відповіді і отримати 100% результат 

неможливо. 

3. Деякі викладачі не проводять пари, а потім вимагають від групи 

самим вирішувати кому яку оцінку, обмежуючи їх вибір до низьких балів. 

4. Деякі викладачі не відповідають на корпоративній пошті, що не 

дозволяє вирішувати питання студента». 

 

Були і коментарі, що стосувались деяких технічних моментів 

організації навчального процесу (2,8 %): 

«Оскільки мудл є основною платформою для навчання, то зробити 

курси від кафедр більш ефективними. Наприклад, база тестів (не крок) від 

кафедри мікробіології АБСОЛЮТНО не адаптована для цієї платформи. 

Також варто викладачам більшості кафедр покращити рівень української 

мови, бо 1/3 викладачів продовжує читати лекції рос. мовою та проводити 

практичні заняття»; 

«Треба вирішити проблему із відключенням світла та пропусками із 

цієї причини. А також з АСУ постійні проблеми»; 

«Хотілось, щоб у викладачів була можливість якісно проводити 

заняття онлайн. З хорошим мікрофоном. І більше демонстрацій візуально». 

 

Здобувачі/-ки також висловлювали побажання щодо форм навчання 

(6,4 %): 
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«Очна форма»; 

«В деяких ситуаціях було б актуально асинхронне проведення занять, у 

зв'язку з технічними проблемами. Також це актуально по відношенню до 

працюючих студентів, у ситуації, що склалася в країні, та й загалом, думаю 

варто було б трохи лояльніше ставитися і давати можливість 

відпрацьовувати пари не тільки у час академічних занять, а й у зручний для 

викладача та студента час, щоб уникнути подальших пропусків, або раніше 

обговорити з викладачем зручні умови виконання завдань»; 

«Введення очного або змішаного формату навчання»; 

«Вчитися очно»; 

«Краще заняття на кафедрах, а не онлайн»; 

«Пропоную дати можливість студентам вийти на очне навчання (за 

їхнім бажанням та можливостями)»; 

«Денна форма навчання»; 

«Вийти на офлайн заняття по можливості, багато студентів 

можуть відвідувати заняття, вони мають право на якісне навчання, 

система вечірніх занять може задовільнити тих, хто за кордоном або 

мають статус ВПО, ранкові заняття будуть для тих, хто може займатись 

онлайн»; 

«Скоріше б очне навчання, але беручи до уваги дистанційне можливо 

впровадити симулятори та 3д програми розширеного профілю»; 

«Вважаю, що очне навчання набагато ефективніше»; 

«Офлайн навчання»; 

«Асинхронне навчання»; 

«Очна освіта»; 

«Очне навчання»; 

«Асинхрон((((»; 

«Тільки очні заняття виправлять ситуацію»; 

«Ввести асинхронне дистанційне навчання». 
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Були ще й такі коментарі, які складно категорізувати (8,5 %): 

«Потрібні кулери з пивом»; 

«Створення окремого психіатричного факультету на кшталт 

європейських університетів»; 

«1. Я вважаю, що для поліпшення соціальної активності здобувачів 

освіти, потребується проведення соціальних активностей, історичних лекції 

та створення нових клубів за інтересами (на моє запитання щодо наявності 

художнього гуртка, адміністрація МУЗИЧНОГО гуртка у грубій формі 

відповіла мені, що ця ідея безглузда.). Це допоможе творчим людям 

компенсувати стрес навчання шляхом його ж відображення у творчому 

середовищі. 

2. Щодо освітнього процесу, то я вважаю, що позиції ХНМУ під час 

війни – зрозумілі, але водночас викладацький склад деяких кафедр цього, як 

здається, не розуміє. Окрім навчання, в студентів є також і власне життя, 

і я, як людина, котра залишилася вдома без своєї сім'ї поряд, повинен іноді 

просто намагатися встигнути прийти на лекцію або пару. На щастя, таких 

студентів, як я – не дуже багато, і багато викладачів нас прекрасно 

розуміють, але бували випадки, коли замість перенесення пари на наступну 

добу/тиждень, вона переносилась на 17:00 чи пізніше 

3. Та якщо в мене були проблеми зі світлом, але я хоча б був вдома, то 

мій одногрупник з Одеси повинен був сидіти на холоді майже з 9:30 до 18:30, 

і цього викладач просто не думав врахувати. Звісно, це не проф-

некомпетентність, але просто неувага. Я вважаю, що перенесення пар 

повинно бути обговорено зі студентами та передаватися через старост до 

викладачів. Дякую за увагу»; 

«Адаптувати навчання під сучасні реалії життя (з урахуванням війни 

та відключень світла)»; 

«Який сенс пропонувати, якщо бажання і думки студентів не 

враховуються взагалі»; 
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«Думаю, що деяким кафедрам все ж таки слід хоча б якось проводити 

заняття, а не постійно бути відсутнім, щоб у студентів, майбутніх 

медиків, були знання, а не просто рандомні оцінки у журналі»; 

«Звільнити персонал кафедр, які найбільш корупціоновані»; 

«Переклад всіх матеріалів на українську мову, бо досить складно 

читати російською, а відповідати вже українською»; 

«Практичні курси, прибрати відмовки про Ковід з пацієнтами, 

вибіркові дисципліни сумісні з різними факультетами для того, щоб 

задовольнити потреби більшості студентів»; 

«Не обов'язкова присутність на лекціях, надання цього ж матеріалу у 

вільному доступі – економія часу як викладачами, так і студентам»; 

«Проводити практичні заняття українською мовою»; 

«Прибрати лекційні години та обов’язкову присутність на них»; 

«Якщо ХНМУ хоче слідувати інноваційним методам навчання то 

треба робити як в європейських університетах. Хто хоче, може 

приєднатись – хто ні – то нічого не буде за це, і ніяк це не відмічається. Тим 

паче лекційні матеріали є в наявному доступі в мудлі»; 

«Необов'язкове відвідування лекцій, через відсутність світла за 

графіком, не у всіх студентів є можливість відвідати їх і відмітитися, а 

багатьох викладачів це не хвилює і не ставлять відмітку про присутність. 

Хоча коли вони без світла, ми (студенти) підлаштовуємося під них»; 

«Пояснювати та нагадувати навіщо даний матеріал/тема 

знадобиться на практиці та які моменти є основними. Показувати перед 

початком кожної пари повну картину предмета за темами: що ми будем 

вивчати, щоб студенти у повному обсязі розуміли повний план предмету»; 

«Щоб викладачі враховували здібності студента, в кінці тесту щоб 

було видно свої помилки ( якщо це онлайн-тест)»; 

«Більше проводити різноманітні заходи, конференції тощо»; 

«В сучасних умовах, на жаль, неможливо відновити якісну наукову базу 

багатьох кафедр і неможливо залучити більшу кількість експертів своїх 
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галузей. Тому – ніяких. На моєму досвіді були декілька випадків ігнорування 

очевидних порушень прав студента. Щодо академічної доброчесності – було 

б круто, якщо б її не давали на курс самостійного вивчення, а вже на 

кафедрах давали зрозуміти, чому це важливо».  

 

Здобувачам освіти був запропонований також перелік різних процедур, 

порядків та діяльностей університету з проханням позначити, з чим саме 

вони обізнані (див. рис. 8).  

Респонденти/-ки продемонстрували добрий рівень обізнаності зі всіма 

запропонованими пунктами. Найбільша обізнаність була продемонстрована 

здобувачами/-ми з порядком і умовами вибору студентами вибіркових 

дисциплін (про це знають 95,6 % опитаних), із Кодексом академічної 

доброчесності ХНМУ (94,3 %), із порядком перескладання заліків та іспитів 

(79,9 %), а також із процедурою реагування вишу на порушення академічної 

доброчесності (78,1 %). 
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Рис. 8. Ознайомленість з порядками, процедурами, діяльністю 

університету (%)  

 

Найменше здобувачі обізнані з порядком оскарження результатів 

заліків, іспитів (64,8 %), з інформацією щодо визнання результатів навчання, 

отриманих у неформальній освіті (65,9 %), з інформацією про програми 

міжнародної академічної мобільності (68,2 %) та з заходами, які проводить 

психологічна служба університету (68,3 %). 

 

Подібне запитання стосувалося і задоволеності студентства порядками, 

процедурами, підтримкою, забезпеченістю університету (див. рис. 9).  

Найбільше респондентки/-ти задоволені порядком і умовами вибору 

студентами вибіркових дисциплін (74,8 %), можливістю користуватися 

наданим доступом до міжнародних інформаційних ресурсів (73,5 %), рівнем 

матеріально-технічних та інформаційних ресурсів Наукової бібліотеки 
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університету (72,5 %) та платформами дистанційної освіти університету 

(71,3 %). 
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Рис. 9. Задоволеність підтримкою, порядками, процедурами, 

забезпеченістю університету (%)  

 

Найменше здобувачі/-ки задоволені рівнем соціальної підтримки 

(52,6 %), порядком оскарження результатів заліків, іспитів (55,4 %) та 

процедурою врегулювання конфліктних ситуацій (56,7 %). 

  

Заходи, які проводить психологічна служба ХНМУ, відвідували 15,9 % 

здобувачів, з яких 58 % задоволені взаємодією із представниками 

психологічної служби.  

 

Окремий блок анкети був присвячений можливим конфліктним 

ситуаціям, які можуть виникати під час навчання. 17,8 % опитаних під час 
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навчання мали конфлікти з викладачами; 4,7 % – з представниками 

адміністрації, а 11,5 % конфліктували з іншими здобувачами освіти.  

 

Респонденти/-ки мали можливість прокоментувати, у чому полягав 

конфлікт, була отримана 123 змістовні відповіді, що складає 9,5 % від 

загальної кількості опитаних.   

Більшість коментарів стосувались різних аспектів взаємодії з 

викладачами (66,7 % від загальної кількості отриманих відповідей на це 

запитання). Здобувачі/-ки писали про нерозуміння через складнощі 

організації навчального процесу в умовах відключення світла; необ’єктивне, 

упереджене оцінювання; незрозумілі критерії оцінювання, а також прояви 

грубого спілкування, упередженого ставлення тощо: 

«Незрозумілість оцінювання»; 

«Необ’єктивність оцінювання і упереджене неповажне ставлення до 

студентів»; 

«Викладач: я не змогла стримувати емоції, обвинуватили в маніпуляції 

Здобувач: сама по собі не компетентна людина, яка не знає особистих меж і 

меж інших»; 

«Упереджене ставлення до студента, на що ніяк не змогло вплинути, 

чи не мало бажання впливати керівництво»; 

«Федоренко Еміль Костянтинович виставив оцінки без реального 

опитування та проведення нормальних занять (15 хвилин – це не пара). Тим, 

хто не платив, оцінки, зрозуміло, були нижчими»; 

«Через несправедливість оцінювання»; 

«Викладач не дав відповіді на моє питання стосовно теми заняття на 

парі»; 

«Іноді викладачі не розуміли життєвих обставин»; 

«Викладач дозволив собі образи, некоректні висловлювання та виявив 

крайній непрофесіоналізм стосовно студентів у присутності колег та інших 

студентів»; 
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«Критерій оцінювання, викладач мав менший рівень кваліфікації ніж 

студент»; 

«Приниження та все має бути, як сказав викладач, хоч має місце бути 

і правда студента»; 

«У нас повинна була бути пара пізніше, але викладач вирішив провести 

його на 9, при цьому повідомив про це за 3 хвилини до початку. Я хотіла 

дізнатися причину»; 

«Під час найпершого масованого ракетного обстрілу, тоді, коли 

почалися проблеми зі зв'язком, і світла та Інтернету не було у майже всіх 

студентів групи, і до того ж, сам викладач не надіслав запрошення на 

заняття в той день, згодом викладач всій групі виставив нб за те заняття. І 

звинуватив викладач старосту, яка не зв'язалась з ним, але у старости теж, 

як і у всіх, були проблеми зі зв'язком»; 

«Необ’єктивне оцінювання»; 

«Необ'єктивність оцінювання»; 

«Незрозумілі критерії виставлення оцінок, відмова у вирішенні 

ситуації, що виникла»; 

«Досить вибагливі викладачі»; 

«Некомпетентні викладачі, які багато собі дозволяють під час 

спілкування зі студентами і функціонують на кафедрах лише через повагу з 

боку колег щодо трудового стажу»; 

«Некомпетентність викладача»; 

«Неправильне оцінювання»; 

«Виселення з гуртожитку, загрози викидання особистих речей з 

гуртожитку, через те, що не встиг сплатити на 2 дні оренду кімнати (я 

там не проживаю). Також заниження балів на іспиті та необ'єктивне 

оцінювання на парах»; 

«Медична інформатика – роботи анулювали через ненаписаний 

варіант, хоча ми пам‘ятали його»; 
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«Викладачу не подобалась вся група, через одну студентку, тому до 

всіх було зверхнє ставлення»; 

«У необ’єктивному оцінюванні з боку викладача»; 

«Викладач був не задоволений рівнем підготовки групи до заняття. 

Ввічливо попросили порадити матеріали, де можемо знайти більше 

потрібної інформації, бо в підручнику, яким зазвичай користуємося ці теми 

не достатньо освічені. На що викладач нічого не порадив та став 

висловлювати ще більше невдоволення студентами»; 

«Викладач некоректно проводив оцінку групи та дозволяв собі грубість 

відносно групи»; 

«Конфлікти з викладачами були, через різні погляди на речі та 

викладання матеріалу. Конфлікти між студентами були, через постійне і 

недоречне перемішування груп за ініціативою університету ХНМУ, що в 

свою чергу, приводило до розпалювання ненависті між студентами»; 

«Неадекватність викладання/оцінювання, непорозуміння»; 

«Викладачка образилася на мене, що я вчасно не відпрацювала лекцію і 

принципово не приймала її. Викладач дозволив собі обзиватися, не дозволяв 

сісти, виганяв у коридор. Викладач вирішив писати ввечері старостам щоб 

дізнатися хто саме на нього написав скаргу, хоча в скарзі було ім‘я (що вже 

порушення анонімності). Викладачі часто говорять «задавайте запитання», 

а потім кажуть «пошукайте відповідь самі»»; 

«Некомпетентність викладача, перехід у діалогу на мою особистість 

зі сторони викладача»; 

«Викладач не входить в положення, яке наразі є в нашій країні!»; 

«Радянський підхід викладачів до студентів, що обмежує свободу 

діяльності та самовираження. Небажання деяких представників 

адміністрації допомагати студентам»; 

«Викладач не проводив пари і поставив всім двійки, реакція деканату –

0, гіста 2 курс Пирятинська після цього в помсту виставлені хвостовки 
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(лише один із прикладів), другий кафедра мікробіології та їх зошити за 

мільйони без яких не здаси мікру, реакція деканату чудова, дякую»; 

«Викладач не виставляє оцінки в АСУ»; 

«Порушення особистих кордонів викладачем»; 

«Полягав саме у жахливому ставленні викладачів, як до своїх рабів, а 

іноді і худоби. Вважають, що мають право на все, у тому числі на образи 

щодо студентів»; 

«Деякі викладачі дозволяли собі переходити на особисті оцінки і 

принижувати студентів різними способами»; 

«Хамське відношення до студентів, відмова виставляти оцінку за 

критеріями»; 

«Оцінка в мудл відрізнялася від оцінки сказаної викладачем в кінці пари 

(оцінка була нижче)»; 

«У небажанні викладача входити в становище студентів, адже в 

такий час багато що заважає нормально навчатися – наприклад часта 

відсутність світла – в наслідок чого велика кількість нб»; 

«Нерозуміння, що вилетіти при відключенні світла з конференції, 

навіть на декілька хвилин аби зловити мобільний інтернет, не моя провина і 

це не варто нб. Також з викладачем, коли я попросила скласти тест в той 

же день, але на декілька годин пізніше, адже не мала змоги в той час. На що 

він сказав – до 14 години. Я склала десь біля 13 години. В результаті він 

відправив це окремою відомістю, отже хвостівка. Про що він мене не 

попередив. Коли я пояснила це в деканаті, коли дізналася, що злетіла з 

академічної стипендії, мені пояснили, що розуміють, що моєї провини у 

цьому немає, але по документах винна я, тож можливо у наступному 

семестрі я отримаю. Викладач, який так зробив був готовий переробити 

відомість, адже я дійсно склала все вчасно і він, як він це сказав, не знав, що 

буде хвостівка. В деканаті сказали, що так не роблять, це асу, в ньому не 

можуть змінити, і документи на стипендію вже підписані, а отже і 

робити нічого не будуть (а в соціальній стипендії мені відмовили через 
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«стару» довідку ВПО. Щоб дізнатися як переробити її ЦНАП не підіймав 

слухавки більше 4 місяців)»; 

«Оцінка з модулю з предмету не була пояснена. Викладач прочитав моє 

повідомлення у соц. мережі, але я не отримала відгук. Навіть, якщо були 

здані всі звіти й оцінку не змінити, невже студенти не заслуговують на 

відповідь чи реакцію? Моя помилка, що я не зразу запитала про оцінку, та 

через не регулярну роботу АСУ не зразу побачила»; 

«Приниження моєї особистості від викладача і образливі слова у мою 

сторону»; 

«З викладачами – через необ'єктивне оцінювання. З іншими 

здобувачами – через невміння працювати в команді, порушення колективних 

відносин»; 

«У минулому році: нб за 3 дистанційні лекції, які я відвідувала та мала 

докази своєї присутності, але викладача це не переконало. Невміння деяких 

викладачів правильно фіксувати присутність на онлайн лекціях»; 

«Одногрупник "вилетів" з конференції в Гугл міт через відключення 

світла. Викладач це помітив і хотів поставити нб за це, хоча студент 

відповідав раніше. Я сказала, що через хвилину він знову підключиться. Через 

це мене видалили з конференції. Також, з боку цього ж викладача студенти 

чують неприємні речі так, як "ви помилилися університетом", "з вами нема 

сенсу працювати, бо ви нічого не вчите" і т.д. Студенти ретельно 

готуються до кожного заняття і відповідально ставляться до вивчення 

предмету»; 

«З недорозвиненням моїх намірів, та подальшого не бажання від 

конфліктуючої зі мною сторони йти на компроміс, або завершення 

конфлікту. Неповагою до студентів. Нездатністю викладачів розширяти 

свої знання, та не прийняттям того, що вони можуть чогось не знати, або 

забути»; 

«1. Був конфлікт з викладачем, який ставився дуже упереджено до 

деяких студентів та занижував оцінки. 
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2. Адміністрація університету декілька семестрів назад загубила 

додаткові бали, тому я була змушена перейти на соціальну стипендію. 

Деканат прийняв рішення не скликати додаткове засідання для вирішення 

даної проблеми»; 

«Некоректність оцінки знань»; 

«Конфлікту відкритого не було, але достатньо було неврології з 

Тесленком, яка принижує кожного студента, що є некомпетентним. Усі 

знають в адміністрації, але нічого не робили, так само на колишній позиції»; 

«Корупційність викладача, необ'єктивність оцінювання»; 

«Адміністрація і викладачі з якими були конфлікти зазвичай 

вважають, що студент не має права голосу, іноді навіть в обличчя 

говорили»; 

«Через підхід викладача до викладання предмету та методів його 

оцінювання»; 

«Викладач намагався занижувати цінність мою та моїх одногрупників 

шляхом насміхання»; 

«Упередженість викладачів до мене»; 

«Через відсутність світла, зв‘язку, опалення і води протягом 2 діб, я 

не мала змоги приєднатися до практичного заняття за що отримала 

звинувачування про «видумані» причини і погану оцінку»; 

«В тому, що викладач спростовував усі скарги стосовно якості її 

мікрофону. На все це нам відповідали «це ваші проблеми». Пари з цієї 

дисципліни були просто безглузді, як на мене»; 

«Викладач протягом 4 годинного заняття занадто багато часу 

витрачав на опитування студентів та був занадто прискіпливим до їх 

відповідей, через що велика частина групи не змогла відповісти»; 

«Викладачі – необ‘єктивне оцінювання, здобувачі – незаслужені високі 

бали декого, хто не вчить; проросійська позиція»; 

«1. Образи з боку викладача, зауваження на це 

2. Помилка викладача та трійки виставлені всій групі через неї»; 
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«Особиста неприязнь через складнощі характеру викладача»; 

«Оцінка, в мудлі була нижча за оцінку, яку озвучив професор в кінці 

пари»; 

«Іноді труднощі приєднатись до пари/виконати завдання через 

відключення світла (багато викладачів входять у положення, але були 

винятки)» 

«В необ’єктивному оцінюванні»; 

«Побачивши оцінку ввечері після екзамену, яка не задовільнила мене, 

зателефонував викладачеві, з питанням чому саме такий бал. У відповідь 

почув погрози, що зараз поставить 2 без пояснень чому саме така оцінка. 

Проінформуйте викладацький склад, що вони не мають права погрожувати, 

а студенти мають право знати чому такий бал»; 

«Некомпетентність викладача»; 

«Із застарілими та не актуальними вимогами викладачів в наш час»; 

«Упередження ставлення викладача та не компетентна оцінка знань, 

з колегою з отримання освіти за його неадекватну поведінку та порушення 

правил соціуму»; 

«В пихатому ставленні викладача до студента, насмішок»; 

«Справедливості оцінювання практичної роботи на занятті тих чи 

інших студентів»; 

«Упереджене ставлення викладача»;  

«Викладачка назвала мене попільницею, коли я вийшла на перерві на 

вулицю. За те, що під час пари я дивилася у свій зошит, назвала мене 

аутисткою»; 

«Дуже був прискіпливий викладач та кафедра»; 

«Відверто нахабне поводження нац. меншин/закордонних студентів. 

Зверхнє ставлення викладачів (не всіх)»; 

«Занадто прискіпливе ставлення з боку викладачів, без вагомих на те 

причин»; 
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«Викладач може підвищити голос, коли сам собі суперечить. Може 

залякувати 2, якщо розповідаєш інформацію не по методичці, а самостійно, 

кажуть, що потрібно висловлюватися як з методички. Коли кажеш як з 

методички, кричать, щоб самі своїми словами розповідали. Таких викладачів 

тяжко розуміти»; 

«Незадоволена роботою викладача і завідувачки кафедри 

дерматовенерогії, Біловол А.М. Викладач оцінює не об’єктивно, занижує 

бали без явних причин (взагалі тільки 3 ставить, за якими критеріями – 

невідомо), не дає можливості бал підвищити, створює гнітючу атмосферу 

на заняттях, жорстко критикує відповіді студентів, не пояснює матеріал»; 

«Ігнорування потреб групи, упереджене ставлення, незрозумілість 

оцінювання студентів, грубість та нетерпіння з боку Біловол Алли 

Миколаївни»; 

«Ігнорування особистих кордонів викладачами, агресивна і 

травматична поведінка однокурсників»; 

«Критерії оцінювання, погано виконувала роботу староста групи»; 

«Я була на відпрацюванні лекції, а згодом дізналась, що відпрацювання 

не відмітили, прийшла до викладача, щоб він надав підтвердження 

відпрацювання, на що він відповів, що не надасть, і потрібно 

відпрацьовувати знову».  

 

Деякі коментарі містили описи конфліктів із одногрупниками (15,4 %): 

«Неспроможність іншої групи адекватно співпрацювати на парних 

заняттях»; 

«Неспроможність співпрацювати з іншою групою на парних 

заняттях»; 

«Староста потоку неодноразово не допомагав нам у вирішенні певних 

питань, а просто знаходив виправдання для себе, щоб це не робити»; 

«Сутичка у колективі»; 
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«Розходження точок зору, у декого завищена самооцінка внаслідок 

чого виникають образи в бік інших здобувачів»; 

«Є групи в яких нездорові відносини між студентами»; 

«Локальний конфлікт з одногрупниками»; 

«Зі студентами була проблема з вибором дисциплін; староста не 

виконувала свої обов'язки; викладачі без поваги ставилися до групи: не 

приходили на заняття, не попередивши та не зв'язавшись зі старостою, 

відтак ми чекали викладача у аудиторії без сенсу; кричали та відносилися до 

нас як до тупих (іноді обхідними фразами нас так і називали), хоча викладач 

не давав інформації про те, де саме можна знайти відповіді на його можливі 

питання до заняття (шукайте де хочете, вчіть що хочете, все одно йому не 

сподобається)»; 

«Недолюблювали одногрупники через те, що я старша за віком та ще й 

після коледжу, їх дратувало те, що я можу десь відповісти більше, ніж 

вони, хоча ініціативи вони не проявляли для відповіді»; 

«Не порозумілися з колишньою старостою на особистому підґрунті»; 

«Періодично студенти, наділені певною владою (у вигляді старостату, 

студради, ін.), не вважають потрібним доносити до студентів інформацію 

про якісь заходи, де можна було б заробити додаткові бали, про 

необхідність надати якісь документи до адміністрації до певної дати. А 

потім виходить, що ти десь не встиг, документи треба було на вчора і все, 

що ти до цього робив, було марне. Допитатися чому саме він/вона не надали 

інформацію неможливо, бо кожен перекладає відповідальність на інших (не 

моя зона відповідальності, питання не до мене і т.д.)».  

 

Про конфлікти з адміністрацією розповіли 5,7 % від тих, хто відповів 

на запитання: 

«На кафедрі англійської мови»; 

«У порушенні закону деканатом (примусове прибирання території, 

примусові заходи)»; 
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«Відстоювали своє право не розформовувати нашу групу з деканатом. 

Але вони пішли на поступки тільки тоді, коли протягом дня кожний 

студент і батьки групи дзвонили і наголошували на тому, що ми проти»; 

«Не попереджали на 1 курсі, що для отримання соц. стипендії 

потрібно кожен семестр оновлювати документи. В результаті не 

отримувала цілий семестр стипендію»; 

«Жахливе ставлення коменданту другого гуртожитку (яку, вау, 

нарешті звільнили) до студентів і абсолютне не реагування адміністрації на 

це»; 

«Конфлікт з секретарем деканату, через документи, які обіцяли 

видати через 2 тижні, а видали через 1,5 місяці і протягом місяця я чула 

таке висловлювання: «я Вас перший раз бачу, документів Ваших немає».  

 

Були ще й такі коментарі, з яких неможливо було довідатись про 

сутність конфлікту та його сторони (40 %):  

«Різні погляди на життя»; 

«Малоінформативні»; 

«Коли на 1 практичне заняття ставлять 2 групи, не вистачає часу 

доповісти всім, тому у когось буде оцінка нижче, це не справедливо»; 

«Чи то проблема коли можна розібратися самотужки»; 

«Полягав у некоректності питання, що дискутувалося»; 

«Не збираюсь, це особисте»;  

«КОРУПЦІЯ. Позбутися корупції, ось що на першому плані»; 

«Непорозуміння»; 

«Важко описати все»; 

«Якогось роду особистісні інтереси»; 

«Вас не стосується»; 

«Не хочу доповідати подробиці»; 

«Непорозуміння»; 

«Різниця інтересів і поглядів на життя»; 



 51 

«Конфлікт особистих інтересів, який вирішили через малий проміжок 

часу»; 

«Саме через брак матеріалу для підготовки до заняття. А також 

через перші вимкнення світла були непорозуміння»; 

«Корупція»; 

«Не сходження характерами»; 

«Непорозуміння»; 

«Мені висунули претензії через російську мову»;  

«З приводу зовнішнього вигляду (довге волосся)»; 

«Не хотілося б згадувати ці моменти»;  

«Сутичка інтересів»; 

«Егоїзм та зависока самооцінка»; 

«Кібербулінг, тролінг».  

 

Останній блок анкети був присвячений оцінці результативності 

навчання за обраною освітньою програмою.  

Одне з питань стосувалося того, наскільки університету вдалося під час 

навчання розвинути або покращити м`які навички здобувачів освіти (див. 

рис. 10). 

Згідно розподілу відповідей, університет найкраще розвиває 

відповідальність за власні дії (60,7 % опитаних), вміння самостійно приймати 

рішення (57,9 %) та комунікабельність (53,4 %). 
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Рис. 10. М’які навички, які університету вдалося розвинути у здобувачів 

під час навчання (%) 

 

Водночас розвитку таких навичок, як «вміння вести за собою» (18,5 %), 

«навички співпереживання» (22,2 %) та «активна життєва позиція» (25,8 %) 

університет має приділити більше уваги.  

 

Респонденти/-ки ще скористались можливістю додати свої варіанти 

(1 % респондентів). 7,7 % тих, хто додали свої варіанти, написали, що нічого 

з переліченого університет не розвинув.   

Інші позитивні варіанти були такими (30,8 %):  

«Стресостійкість» - 2 рази;  

«Старання та об'єктивне врахування власних зусиль»;  

«Вміння самостійно здобувати та оволодівати інформацією».  
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Були і негативні висловлення (46,1 %): 

«Вміння абстрагуватися та не сприймати все на власний рахунок»;  

«Нестабільна психіка»;  

«Ігнорувати жахливе ставлення більшості викладачів»;  

«Сильне емоційне потрясіння, страх»;  

«Виживати в будь-якій ситуації»;  

«В цьому році нічого гарного». 

 

Ще 15,4 % висловили свою думку та пропозиції щодо цього запитання 

в анкеті: 

«Емоційного інтелекту не існує (будь-ласка, використовуйте терміни 

доказової медицини. У цьому випадку краще вживати термін "емпатія")»;  

«Дивне опитування, адже онлайн не розвиваються ці навички». 

  

Більшість опитаних (60,7 %) задоволені тими компетентностями, що в 

них розвинув університет. Незадоволеними виявилися 10,2 % респондентів/-

ок, а варіант відповіді «Складно сказати» обрали 29,1 % здобувачів, які взяли 

участь у дослідженні. 

   

Наостанок було поставлене таке запитання: «На Вашу думку, якою 

мірою навчання за цією освітньої програмою вплине на Вашу подальшу 

кар’єрну траєкторію?» (див. рис. 11).  

Студентські «оцінки» є позитивними: 78,8 % вважають, що освітня 

програма матиме вирішальний вплив чи стане доволі впливовою. 
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Рис. 11. Вплив навчання за освітньою програмою на подальшу кар`єрну 

траєкторію (%) 

   

Натомість тих, хто вважає, що освітня програма майже не матиме 

впливу на її / його подальшу кар’єру, було тільки 2,6 %. Ще 10,9 % вважають, 

що навчання здійснить певний, але незначний вплив на кар’єру, а 7,7 % не 

мають однозначної думки щодо цього питання.  

 

 

Аналітичний звіт виконала 31.03.2023. 

Соціолог психологічної 

служби ННІ ЯО 
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